

КУРСКОЙ ОБЛАСТИ – 80 ЛЕТ

Он стал Героем Советского Союза в двадцать лет... В Калининграде в его честь установлен обелиск, в этом городе его именем названы улица и школа.

А родился Михаил Алексеевич Булатов в 1924 году в деревне Верхней Санарке Пластовского района Челябинской области. До начала военной службы в течение двух лет работал радиотелефонным мастером в городе Чимбай Каракалпакской АССР в Узбекистане.

В 1942 году был призван в армию Чимбайским райвоенкоматом Каракалпакской АССР и направлен на учебу в Орловское пехотное училище, находившееся в эвакуации в городе Чарджоу Туркменской ССР. Полученная до войны специальность определила его военную специализацию – сапер. В конце марта 1943 года, вместе с новым пополнением, еще совсем молодым солдатом впервые попал на фронт в саперное подразделение 235-й стрелковой дивизии. В составе этой дивизии и прошел всю войну.

Главный свой подвиг Булатов совершил в Восточной Пруссии, у Кенигсберга (ныне – Калининград). Это была первоклассная крепость со 130-тысячным гарнизоном и огромным арсеналом оружия. Вокруг – мощные оборонительные сооружения.

235-я Витебская стрелковая дивизия в составе войск 3-го Белорусского фронта прорывала оборону противника в северо-западном секторе города. Путь к нему с этой стороны был лишь один – по узкой ленте шоссе, которое с двух сторон окружали топи. Командир 369-го отдельного саперного батальона капитан Тищенко приказал отделению старшего сержанта Булатова произвести инженерную разведку шоссе Кенигсберг – Раушен.

Ранним утром, когда над землей стелился густой туман, командир отделения и с ним трое бойцов по-пластунски проползли к шоссе и начали его обследовать. Гитлеровцы обнаружили разведчиков. Раздались ружейные выстрелы, застрочил пулемет. Одного солдата убило, двух ранило. Булатов остался один.

Перевязав товарищей, он пополз по придорожному кювету. Незаметно выбравшись на шоссе, огляделся. Наметанный глаз заметил: в одном месте асфальт как будто вспорот – зазубренные куски неплотно прилегали друг к другу. Отвалив один из них, сапер на миг замер – в насыпь была вкопана авиационная бомба весом не менее ста килограммов. От нее шли электропровода. Саперу стало ясно: это управляемый фугас. Раньше ему уже приходилось иметь дело с такими ловушками. Вывернув взрыватель бомбы и обрезав провода, пополз дальше. Метрах в двадцати та же картина – взрыт асфальт, а под ним – фугас. И его Булатов тоже обезвредил.

Гитлеровцы стали вести огонь по живой мишени, но клочковатый туман мешал бить прицельно – это и спасло смельчака. В труднейшей обстановке на виду у противника молодой сапер сумел вывести из строя 24 авиабомбы. Как потом прикинули, в них находилось 2,5 тонны взрывчатки. Взорвись хотя бы одна бомба, и путь нашим войскам на этом участке был бы на какое-то время прегражден.

Вернувшись в часть, Булатов, смертельно уставший, проспал беспробудно сутки – разминирование фугасов отняло у него все силы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР



в 1957 году поступил в вечернюю школу рабочей молодежи, Булатов получил среднее образование и поступил в военную академию, где учился заочно в течение пяти лет. В 1963 году Михаил Булатов окончил и Военно-политическую академию имени В. И. Ленина.

В 1973 году уволился из армии с должности заместителя командира мотострелкового полка по политической части, дислоцированного в Курске, в звании полковника. После увольнения из армии Михаил Алексеевич Булатов с 1973 по 1996 годы работал старшим инспектором по кадрам Курской областной базы «Росгалантерея». С 1984 по 1985 годы был председателем Всесоюзного штаба похода комсомольцев и молодежи по местам боевой славы, а с 1987 по 1992 годы возглавлял Курский городской совет ветеранов войны и труда. В 2005 году стал во главе областного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, по-прежнему оставаясь почетным председателем городского совета ветеранов.

Постановлением губернатора Курской области от 14.12.2010 г. №466-пг «О присвоении звания «Почетный гражданин Курской области» Михаилу Алексеевичу Булатову было присвоено звание «Почетный гражданин Курской области».

Михаил Булатов говорит: «Россия всегда была

ГЕРОЙ

Почетные граждане земли Курской

от 19 апреля 1945 года за героизм в боях в Восточной Пруссии старшему сержанту Булатову Михаилу Алексеевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина (№39593) и медали «Золотая Звезда» (№6276).

Через несколько дней Булатов принимал высшую воинскую награду из рук командующего 3-м Белорусским фронтом маршала Советского Союза А.М.Василевского. В то время герою было всего 20 лет. И прославленный маршал, по натуре сдержанный, увидев перед собой молодого, ладного бойца, не по уставному похлопал его по плечу и обнял, словно родного.

Начиналась его солдатская биография в Орловской области – сейчас это место называют северным фасом Курской дуги. Булатов устанавливал минные заграждения, вел инженерную разведку, наводил штурмовые мосты через реку Зушу, за что был награжден орденом Красной Звезды. «Так получилось, что немец артиллерийским налетом выбил несколько звеньев. Пришлось нам, саперам, становиться, брать опоры на плечи, держать доски, и солдаты преодолевали эту водную преграду», – рассказывал Михаил Алексеевич.

Дальнейшая география и биография: разведка боем под Витебском – орден Славы III степени, успешное выполнение боевой задачи в составе танкового десанта – орден Славы II степени, форсирование реки Лиелупе в Латвии – второй орден Красной Звезды...

После войны Михаил Булатов продолжил военную службу и в 1948 году окончил Львовское военно-политическое училище. Окончив в 1957

сильна честью и доблестью своей армии. Встречаясь с юными курянами, которым предстоит служба в армии, я рассказываю им о том, что пережил сам. Счастье – не в награде за доблесть, а в самой доблести».

...После войны немецкий Кенигсберг стал советским Калининградом. Но 60 лет калининградцы не знали о судьбе Михаила Булатова. Они думали, что Героя уже нет в живых. И лишь благодаря публикации в нашей «Курской правде» в 2004 году калининградцам стало известно о Булатове.

Михаила Алексеевича и его супругу Валентину Федоровну администрация города Калининграда пригласила в гости. Супруги присутствовали на важном событии в жизни общеобразовательной средней школы №50 – ей присвоено имя Героя Советского Союза М.А. Булатова. Теперь школьники гордо называют себя «булатовцами»...

**Подготовил
Юрий МОРГУНОВ
Фото Александра ШМАКОВА
из архива «КП»**

P.S. На сайте газеты (pravda.ru) вы можете найти предыдущие публикации о почетных гражданах земли Курской: «Солдат» («КП» за 6 февраля), «Старец» («КП» за 13 февраля), «Чемпион» («КП» за 20 февраля), «Академик» («КП» за 27 февраля), «Генерал» («КП» за 6 марта), «Шахтер» («КП» за 13 марта), «Артист» («КП» за 20 марта), «Женщина» («КП» за 27 апреля), «Бизнесмен» («КП» за 3 апреля), а в номере за 17 апреля мы расскажем о Почетном гражданине Курской области Леониде Винцкевиче.